
Фор ми ра ње и раз вој фон да Би бли о те ке 
Исто риј ског ин сти ту та у Бе о гра ду
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Са же так
Библиотека Историјског института је специјална библиотека затвореног типа намењена првенствено сарадницима ове 
установе, али се њоме користе домаћи и страни научни радници, као и други појединци у потрази за ретким издањима 
до којих се тешко долази. Почела је са радом 1947. године, убрзо по оснивању Института. Зачетак библиотечког фонда 
чиниле су библиотеке Станоја Станојевића и Јована Н. Томића, откупљене од њихових наследника. Поред тога, фонд се 
увећавао и завештањима некадашњих сарадника Историјског института, куповином нових књига и разменом. Библиотека 
поседује и збирку старих и ретких књига, референсну и картографску збирку, као и велики број домаћих и страних 
часописа. У овом раду покушали смо да представимо фонд Библиотеке Историјског института у Београду на основу 
књига инвентара монографских публикација и часописа, као и извештаја о раду Историјског института објављених у 
Историјском часопису и Годишњаку САН.

Кључне речи: Историјски институт Београд, библиотека, развој, фондови, Историјски часопис, Годишњак САН, Србија, 
институти, специјалне библиотеке
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 Пре глед ни рад

Увод

Раз вој исто риј ске на у ке у Ср би ји те шко се мо же за ми сли ти без Исто риј ског ин сти ту та, ко ји 
је за 75 го ди на свог по сто ја ња из не дрио око 70 док то ра на у ка и об ја вио пре ко 300 мо но граф-
ских и се риј ских пу бли ка ци ја. Са рад ни ци Ин сти ту та би ли су, ду же или кра ће вре ме, мно ги 
еми нент ни исто ри ча ри ко ји су оста ви ли ду бок траг у бор би за очу ва ње исто ри је и тра ди ци је 
срп ског на ро да. Њи хов рад је био и остао не за ми слив без до бро опре мље не би бли о те ке, ко ја 
је ак тив но уче ство ва ла у жи во ту и ра ду Ин сти ту та. У пр вим бро је ви ма Исто риј ског ча со пи са1 
и Го ди шња ка САН2 на ла зи мо из ве шта је о ра ду Ин сти ту та, ко ји су нам по слу жи ли као основ ни 
из вор за чла нак о раз во ју би бли о теч ког фон да до по чет ка ше зде се тих го ди на про шлог ве ка. 
Књи ге ин вен та ра мо но граф ских пу бли ка ци ја и ча со пи са та ко ђе су ука зи ва ле на ко је се на чи-
не и ко јом ди на ми ком фонд уве ћа вао, а на кон што су из ве шта ји пре ста ли да се об ја вљу ју у 
по ме ну тим ча со пи си ма оне су по ста ле и глав ни из вор ин фор ма ци ја. Рад се ба ви пр вим го ди-
на ма на кон осни ва ња Би бли о те ке и за себ ним збир ка ма ко је су део би бли о теч ког фон да. 

Исто риј ски ин сти тут

Исто риј ски ин сти тут осно ван је као је дан од 18 ин сти ту та под окри љем Срп ске ака де ми-
је на у ка, а са за дат ком да се ба ви про у ча ва њем еко ном ске, дру штве не, по ли тич ке и кул тур-
не исто ри је срп ског на ро да, као и ње го вих ве за са ју жно сло вен ским и оста лим бал кан ским 

1  Исто риј ски ча со пис је гла си ло Исто риј ског ин сти ту та.
2  Го ди шњак САН(У) из да је Срп ске ака де ми је на у ка и умет но сти.



TEMA	 Читалиште	42	(мај	2023)	 25
 
 Јованчићевић, М. и др. „Формирање и развој фонда Библиотеке Историјског института у Београду“, 24–30

на ро ди ма. Од лу ка о осни ва њу до не та је ав гу ста 1947, али се са ра дом по че ло тек на ред не, 
1948. го ди не, на кон што су за вр ше ни по сло ви око ор га ни за ци је и на кон што је Ин сти тут до био 
пр ве стал не и хо но рар не са рад ни ке.3 

У тре нут ку осни ва ња Исто риј ски ин сти тут је имао ви ше сек ци ја ко је су про у ча ва ле раз ли чи те 
исто риј ске пе ри о де. Сек ци ја за ви зан то ло ги ју пре ра сла је 1948. го ди не у Ви зан то ло шки ин сти-
тут САН, а Сек ци ја за из у ча ва ње ан тич ког пе ри о да при по је на је 1952. Ар хе о ло шком ин сти ту ту. 
Осни ва њем Ин сти ту та за са вре ме ну исто ри ју и Ин сти ту та за исто ри ју рад нич ког по кре та (са да 
Ин сти тут за но ви ју исто ри ју Ср би је) пре ста ла је по тре ба за по сто ја њем Сек ци је за из у ча ва ње 
на род но о сло бо ди лач ке бор бе, а Сек ци ја за по моћ не исто риј ске на у ке при по је на је Сек ци ји 
за про у ча ва ње сред њег ве ка. На кон то га, Ин сти тут се углав ном ба вио из у ча ва њем пе ри о да од 
сред њег ве ка до 1918. и ства ра ња Кра ље ви не Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца.4 До 1961. го ди не био 
је у са ста ву Срп ске ака де ми је на у ка и умет но сти, а за тим је од лу ком Вла де Ср би је из дво јен као 
за себ на уста но ва.5 Пр во бит но је био сме штен у две про сто ри је згра де у Јак ши ће вој ули ци бр. 
2, а 1951. го ди не усе лио се у ре но ви ра ну згра ду Срп ске ака де ми је на у ка у Кнез Ми ха и ло вој 
ули ци, где је до био осам кан це ла ри ја. Не што ка сни је, 1962. до био је још пет про сто ри ја на че-
твр том спра ту, у ко је су пре ме ште ни Би бли о те ка6 и Ар хив.7 На тој адре си остао је до 2007, ка да 
је пре се љен у згра ду не ка да шње Фран цу ско-срп ске бан ке у Кнез Ми ха и ло вој ули ци бр. 36. 

Раз вој фон да Би бли о те ке Исто риј ског ин сти ту та

Из ве сно је, пре ма по да ци ма пи са них из во ра,8 да је Би бли о те ка фор ми ра на 1947. го ди не. У 
пр вим из ве шта ји ма о ра ду Ин сти ту та са зна је се да је пу но па жње по све ћи ва но ње ном опре ма-
њу. С по чет ка је иде ја би ла да бу де при руч на и до бро опре мље на, али се њен фонд из не на ђу ју-
ће бр зо уве ћа вао и за крат ко вре ме је бро јао не ко ли ко хи ља да би бли о теч ких је ди ни ца. Књи ге 
и ча со пи си су се на ба вља ли нај ви ше ку по ви ном и от ку пом при ват них би бли о те ка, а не што 
ма ње по кло ни ма и раз ме ном. Пр ва књи га упи са на је у ин вен тар Ин сти ту та сеп тем бра 1947.9 

Пре те ча Исто риј ског ин сти ту та био је Ин сти тут за при ку пља ње из во ра 1908–1918. го ди не, 
ко ји је 1922. осно вао Ста но је Ста но је вић.10 Упра во ње го ва лич на би бли о те ка, ко ју је 1947. Ко-
ми тет за на уч не уста но ве от ку пио од ње го вог си на Ла зе Ста но је ви ћа, би ла је за че так да на шње 
Би бли о те ке.11 Књи ге су за јед но са по ли ца ма и сто лом С. Ста но је ви ћа пре не те са Уни вер зи те-
та у про сто ри је у Јак ши ће вој ули ци, а уре ђе ње је по ве ре но др Пр во шу Слан ка мен цу,12 пр вом 
вр ши о цу ду жно сти би бли о те ка ра.13 Ста но је ви ће ва би бли о те ка је по от ку пу кла си ра на, из дво-

3  Да ни ца Ми лић, „Раз вој Исто риј ског ин сти ту та“, у 35 го ди на Исто риј ског ин сти ту та 1948–1983, прир. Ани ца Ло лић, одг. 
ур. Да ни ца Ми лић, (Бе о град: Исто риј ски ин сти тут, 1984), 5; Ра до мир Ј. По по вић и Ана Сто лић, „Исто риј ски ин сти тут: 
1947–2017“, у Исто риј ски ин сти тут: 1947–2017, ур. Ср ђан Ру дић, (Бе о град: Исто риј ски ин сти тут, 2018), 8–9.

4  Ми лић, „Раз вој Исто риј ског ин сти ту та“, 5.
5  Исто, 7.
6  Би бли о теч ки фонд је зах те вао ви ше про сто ра, па су књи ге и ча со пи си де лом би ли сме ште ни по кан це ла ри ја ма и ход ни-

ци ма; ме ђу тим, та да је Би бли о те ка до би ла чи та о ни цу са 12 ме ста и при лич но ве ли ки де по за књи ге.
7  Ђор ђе вић, Ди ми три је, „Рад Исто риј ског ин сти ту та у 1962. го ди ни“, Исто риј ски ча со пис 12-13, 1961-1962 (1963): 

451-452.
8  Књи га ин вен та ра мо но граф ских пу бли ка ци ја; „Из ве шта ји о ра ду у 1947. год. Ис то ри ски ин сти тут“, Го ди шњак САН LIV 

(1947): 488; Жи ван Се чан ски, „Хро ни ка Ис то ри ског ин сти ту та САН“, Ис то ри ски ча со пис, 1–2 (1949): 403. 
9  Књи га ин вен та ра мо но граф ских пу бли ка ци ја.
10  Ста но је Ста но је вић (1874–1937), исто ри чар и про фе сор Ве ли ке шко ле, ка сни је про фе сор Уни вер зи те та у Бе о гра ду и 

члан Срп ске кра љев ске ака де ми је.
11  Се чан ски, „Хро ни ка Ис то ри ског ин сти ту та САН“: 403.
12  Пр вош Слан ка ме нац (1852–1952), пе да гог, про фе сор Фи ло зоф ског фа кул те та у Ско пљу и са рад ник Исто риј ског 

ин сти ту та.
13  „Из ве шта ји о ра ду у 1947. год. Ис то ри ски ин сти тут: 488.
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је не су књи ге исто риј ске са др жи не од оних ко је су се од но си ле на дру ге на уч не ди сци пли не, 
а оста ле су по пи са не и ис ко ри шће не за раз ме ну са дру гим на уч ним уста но ва ма. Књи ге исто-
риј ске са др жи не рас по ре ђе не су по пред ме ти ма у ви ше гру па. За тим се при сту пи ло њи хо вом 
по пи су. По пи си ва не су на фи ше (ли сти ће) са мо са оно ли ко по да та ка ко ли ко је би ло по треб но 
за прак тич ну упо тре бу у би бли о те ци. Фи ше су би ле из ра ђе не по ме ђу на род ним стан дар ди ма 
125×75mm, а сиг на ту ре су би ле те ку ћи број са ши фром гру пе у ко ју је књи га рас по ре ђе на.14

Би бли о те ка ни је има ла за себ ну чи та о ни цу ни до вољ но про сто ра и по ли ца за књи ге, а Пр-
вош Слан ка ме нац је у по чет ку ра дио и као еко ном и ра чу но во ђа, па је по пис те као при лич но 
спо ро. У ле то 1948. го ди не сви стал ни са рад ни ци и чи нов ни ци Ин сти ту та укљу чи ли су се у по-
пи си ва ње књи га, ра де ћи и пре ко вре ме но, и до кра ја го ди не ус пе ли су да за вр ше по пис.15

Из „Хро ни ке Ис то ри ског ин сти ту та САН“, ко ја у пр вим бро је ви ма Исто риј ског ча со пи са пра-
ти рад и раз вој Ин сти ту та и ње го вих са рад ни ка, али и Би бли о те ке, са зна је се да је то ку 1949. 
от ку пље на лич на би бли о те ка Јо ва на То ми ћа16 са око 3500 књи га и ча со пи са.17 Сем по зна ча ју 
са др жи не, мно ге књи ге су због ста ри не би ле би бли о фил ски ра ри те ти европ ског зна ча ја. Слан-
ка ме нац је от куп То ми ће ве збир ке на звао „нај зна чај ни јим до га ђа јем у жи во ту Би бли о те ке“.18 
Књи ге из при ват них би бли о те ка ака де ми ка С. Ста но је ви ћа и Ј. То ми ћа, с об зи ром на то да су 
по се до ва ли та ко ре ћи све он да шње штам па не књи ге ва жне за про у ча ва ње срп ске исто ри је, 
би ле су и оста ле те мељ би бли о теч ког фон да.

Oсим от ку па лич не би бли о те ке Јо ва на Н. То ми ћа, 1949. на ба вље не су још 1344 књи ге и 
бро шу ре, при мље но је 16 до ма ћих и 16 стра них ча со пи са, три до ма ћа и је дан стра ни днев ни 
лист, а Ин сти тут је об ја вио пр ви бр ој Исто риј ског ча со пи са, ко ји је од мах по слат у раз ме ну у 
срод не уста но ве у зе мљи и ино стран ству.19 

Hi sto ri cal As so ci a tion из Лон до на је 1950. го ди не по кло нио Ин сти ту ту цео ком плет ча со-
пи са Hi story (1916–1949), Ма ти ца срп ска је усту пи ла 67 све за ка Ле то пи са Ма ти це срп ске, а 
Град ска би бли о те ка у Спли ту је да ро ва ла 68 књи га.20 

По ред већ по ме ну тих би бли о те ка С. Ста но је ви ћа и Ј. То ми ћа, од Ју ра ја Бук ше ка је 1951. 
го ди не от ку пље на и би бли о те ка Ви ли ма Бук ше ка21 са пре ко 1300 књи га.22 Те го ди не се у фонд 
сли ло и око 1000 књи га из би бли о те ке Ми ха и ла Ри сти ћа,23 от ку пље них од ње го вог си на Ан дри-
је.24 Ри стић је, као кон зул у Ско пљу и Би то љу, пру жао по моћ Ср би ма у Ста рој Ср би ји и Ма ке-
до ни ји и у окви ру сво је про па ганд не де лат но сти по се до вао вред ну би бли о те ку. 

У „Из ве шта ју о ра ду у 1951. го ди ни“ на ве де но је да је Би бли о те ка сме ште на у две ма за себ ним 
про сто ри ја ма, не до вољ ним за сме штај свих књи га, те да је због не до стат ка про сто ра је дан део 
фон да не при сту па чан. Те го ди не при ми ла је 3192 књи ге, што је чи ни ло 14.212 књи га укуп но.25

14  „Из ве штај о ра ду Ис то ри ског ин сти ту та“, Го ди шњак САН, LV (1948): 240–241.
15  Исто.
16  Јо ван Н. То мић (1869–1932) био је исто ри чар, а ско ро две и по де це ни је био је управ ник На род не би бли о те ке у Бе о-

гра ду. Ду го је ис тра жи вао у Мле тач ком ар хи ву, а у Ве не ци ји је ку по вао све књи ге из обла сти исто ри је Дал ма ци је, Цр не 
Го ре, Ве не ци је, Ле ван та и Тур ске ко је су му до шле под ру ку. По се до вао је ве ли ке европ ске збир ке штам па них из во ра, 
де ла ита ли јан ских ау то ра од 16. до 18. ве ка, као и пу то пи сну ли те ра ту ру.

17  Се чан ски, „Хро ни ка Ис то ри ског ин сти ту та САН у 1949. го ди ни“: 400; „Ис то ри ски ин сти тут“, Го ди шњак САН LVI (1949): 
305. 

18  Ани ца Ло лић, „Би бли о те ка Јо ва на То ми ћа“. Реч на отва ра њу из ло жбе Јо ван То мић: жи вот и де ло, Дом кул ту ре „Јо ван 
То мић“, Но ва Ва рош, 16–17. мај 1995.

19  Се чан ски, „Хро ни ка Исто риј ског ин сти ту та САН у 1949. го ди ни“: 400.
20  „Из ве штај о ра ду у 1950 г.“ Го ди шњак САН LVII (1950): 435-436. 
21  Ви лим Бук шек (1874–1924), по ли ти чар и пу бли ци ста, ми ни стар у вла ди Љу бо ми ра Да ви до ви ћа.
22  Књи га ин вен та ра мо но граф ских пу бли ка ци ја
23  Ми ха и ло Ри стић (1864–1925), срп ски ди пло ма та, кон зул у Ско пљу, Би то љу, Бу ку ре шту и Ри му.
24  Књи га ин вен та ра мо но граф ских пу бли ка ци ја.
25  „Из ве шта ју о ра ду у 1951. го ди ни“, Го ди шњак САН LVI II (1951): 323.
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То ком 1952. Би бли о те ка је на ба ви ла 1677 но вих књи га, углав ном ку по ви ном, та ко да је на 
кра ју го ди не по се до ва ла 15.889 мо но граф ских пу бли ка ци ја и 5361 све ску ча со пи са.26

На ред них го ди на фонд се уве ћа вао сле де ћом ди на ми ком : 1953. го ди не – 17.180 књи га и 
6375 све за ка ча со пи са (укуп но 23.555);27 1954. го ди не – 17.824 књигe и 6610 све за ка ча со пи са 
(укуп но 24.434);28 1955. го ди не – 18.383 књи ге и 7573 све ске ча со пи са (укуп но 25.956);29 1956. 
го ди не – 19.012 књи га и 8143 све ске ча со пи са (укуп но 27.155);30 1958. го ди не – 20.126 књи га 
и 8817 све за ка ча со пи са (укуп но 28.943);31 1959. го ди не – 20.556 књи га и 10.038 све за ка ча-
со пи са (укуп но 30.594).32

Из ве штај о ра ду Ин сти ту та из 1960. са оп шта ва да Би бли о те ка има 20.983 књи ге и 10.343 
све ске ча со пи са (укуп но 31.326). У раз ме ну ша ље пу бли ка ци је у из да њу Ин сти ту та: у 48 уста-
но ва у зе мљи и 35 у ино стран ству. Би бли о те ка ри су из ра ђи ва ли азбуч ни ка та лог пре ку цав ши 
око 4.000 ли сти ћа, сла ли су из ве шта је Би бли о граф ском ин сти ту ту и кон зер ви ра ли књи ге, а 
Би бли о те ку је ко ри сти ло око 150 чи та ла ца.33 

По след њи из ве штај о ра ду Исто риј ског ин сти ту та об ја вљен је у Го ди шња ку САН за 1960. го-
ди ну. Књи ге ин вен та ра за тим по ста ју глав ни из вор ин фор ма ци ја о ста њу фон да.

До кра ја 1970. го ди не Би бли о те ка је има ла укуп но 40.146 књи га и све за ка ча со пи са, за тим 
1980. го ди не – 45.561; 1990. го ди не – 51.281; 2000. го ди не – 55.696; 2010. го ди не – 61.463; 
2020. го ди не – 66.555 би бли о теч ких је ди ни ца.34 На осно ву ових по да та ка мо же мо за кљу чи ти 
да се фонд про сеч но уве ћа вао за око 500 књи га и ча со пи са на го ди шњем ни воу. Уви дом у до-
ку мен та ци ју та ко ђе се мо же за кљу чи ти да план ске на бав ке ни је би ло, већ се фонд при на вљао 
по по тре би, на осно ву ин те ре со ва ња са рад ни ка Ин сти ту та или на пре по ру ку би бли о те ка ра. 
Во ди ло се ра чу на да се на ба ве сва нај ва жни ја из да ња ве за на за исто риј ску на у ку ко ја су се 
од но си ла на пе ри од од сред њег ве ка до по чет ка Дру гог свет ског ра та.

У на ред ним го ди на ма и де це ни ја ма ни је би ло от ку па при ват них би бли о те ка ни за ве шта ња, 
а фонд се обо га ћи вао ку по ви ном и раз ме ном. Та ко ђе, Би бли о те ка је при ма ла на по клон књи ге 
и ча со пи се од по је ди на ца и срод них уста но ва, али у ма њем бро ју.

При ват не збир ке као за себ не це ли не у окви ру би бли о теч ког фон да

Осим на ве де них от ку пље них би бли о те ка, ко је су чи ни ле осно ву би бли о теч ког фон да, ка-
сни је при сти гле по клон-би бли о те ке по је ди на ца до би ле су по себ не озна ке и из дво је не су у 
за себ не це ли не.

Ми ли ца Тр бо је вић35 је 1962. по кло ни ла Ин сти ту ту око 360 књи га из би бли о те ке Са ве Ко-
са но ви ћа,36 од ко јих је фор ми ра на ње го ва збир ка – јед на за ни мљи ва це ли на ко ја од сли ка ва 
Ко са но ви ће ва ин те ре со ва ња и са др жи књи ге на срп ском и ен гле ском је зи ку ко је об у хва та ју 
пе ри од Пр вог свет ског ра та, ме ђу рат ни пе ри од и Дру ги свет ски рат. 37

26  „Ис то ри ски ин сти тут“, Го ди шњак САН LIX (1952): 323.
27  „Ис то ри ски ин сти тут“, Го ди шњак САН LX (1953): 296.
28  „Ис то ри ски ин сти тут“, Го ди шњак САН LXI (1954): 152.
29  „Ис то ри ски ин сти тут“, Го ди шњак САН LXII (1955): 175.
30  „Ис то ри ски ин сти тут“, Го ди шњак САН LXI II (1956): 174.
31  „Ис то ри ски ин сти тут“, Го ди шњак САН LXV за 1958 (1959): 184.
32  „Ис то ри ски ин сти тут“, Го ди шњак САН LXVI за 1959 (1960): 206.
33  „Рад Би бли о те ке ин сти ту та“, Го ди шњак САН за 1960 LXVII (1962): 242–243.
34  Књи га ин вен та ра мо но граф ских пу бли ка ци ја; Књи га ин вен та ра ча со пи са.
35  Др Ми ли ца Тр бо је вић, фи зи чар ка, би ла је ро ђа ка Са ве Ко са но ви ћа и се стри чи на Ни ко ле Те сле.
36  Са ва Ко са но вић (1894–1956), прав ник, ди пло ма та и пу бли ци ста, се стрић Ни ко ле Те сле, за слу жан је за осни ва ње Те-

сли ног му зе ја у Бе о гра ду.
37  Ђор ђе вић, „Рад Исто риј ског ин сти ту та у 1962. го ди ни“: 451-452.
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По себ ну це ли ну чи ни и Ма ђар ска збир ка, ко ја бро ји око 160 књи га на ма ђар ском је зи ку из 
19. и пр ве по ло ви не 20. ве ка, а од но си се на исто ри ју Ма ђа ра. У Књи гу ин вен та ра упи са на је 
1968. го ди не, али без на по ме не на ко ји на чин је на ба вље на.38 

Од по чет ка 21. ве ка са рад ни ци Ин сти ту та су у ви ше на вра та по кла ња ли сво је при ват не ко-
лек ци је књи га Би бли о те ци, чи ме је у по след њих два де сет го ди на зна чај но обо га ћен њен фонд. 

Не ка да шњи са рад ник Исто риј ског ин сти ту та Ве љан Ата на сов ски39 је 2001. го ди не по кло нио 
Би бли о те ци око 700 књи га и ча со пи са. То ком 2013. при сти гле су и књи ге из при ват них би бли о те-
ка То ме По по ви ћа40 и Ан дри је Ра де ни ћа41 ко ји је, осим бо га те и вред не би бли о те ке, Исто риј ском 
ин сти ту ту за ве штао и по ли це за књи ге и не што на ме шта ја. За себ не збир ке фор ми ра не су од по-
кло на Рад ми ле Трич ко вић42 (2014) и Љи ља не Алек сић Пеј ко вић43 (2017). У то ку је при јем и пре-
гле да ње још три зна чај не при ват не ко лек ци је: Ма ри је Јан ко вић,44 Де сан ке Ко ва че вић Ко јић45 и 
Љу бин ке Тр гов че вић Ми тро вић.46 Ове при ват не збир ке углав ном се са сто је од пу бли ка ци ја ве за-
них за област ин те ре со ва ња да ро да ва ца. Бу ду ћи да Би бли о те ка ни је има ла сме штај не ка па ци те те 
да их чу ва у це ло сти, при мље не су оне ко јих до та да ни је би ло у фон ду и ко је су ко ри сни ци ма би-
ле нео п ход не, док је оста так усту пљен за ин те ре со ва ним срод ним ин сти ту ци ја ма и по је дин ци ма.

Би бли о те ка да нас

Исто риј ски ин сти тут се ју на 2007. го ди не пре се лио у згра ду не ка да шње Фран цу ско-срп ске 
бан ке у Кнез Ми ха и ло вој 36, пре ко пу та згра де Срп ске ака де ми је на у ка и умет но сти, где је 
за у зео го то во чи тав дру ги спрат. У се лид би Би бли о те ке, ко ја је тра ја ла не ко ли ко не де ља, уче-
ство ва ли су ско ро сви са рад ни ци Ин сти ту та. Би бли о те ци су при па ле че ти ри про сто ри је по вр-
ши не око 190 ква драт них ме та ра, опет не до вољ не за њен на ра сли фонд, ко ји је у том тре нут ку 
бро јао пре ко 60.000 књи га и ча со пи са. Та ко је део би бли о теч ког фон да и да нас сме штен у 
ход ни ци ма и кан це ла ри ја ма.

Да нас Би бли о те ка рас по ла же фон дом од пре ко 68.000 би бли о теч ких је ди ни ца.47 Фонд се 
уве ћа ва раз ме ном са 54 до ма ће и 64 стра не ин сти ту ци је, ко ји ма се ре дов но ша љу при мер ци 
Исто риј ског ча со пи са, Ме шо ви те гра ђе48 и дру гих из да ња Ин сти ту та. Сва ке го ди не у Би бли о те ку 
пу тем ме ђу на род не раз ме не пу бли ка ци ја сти жу и ча со пи си на ен гле ском, не мач ком, ита ли-
јан ском, ма ђар ском, ру ском, бу гар ском и че шком је зи ку. Фонд се у про се ку уве ћа ва за ви ше 
од 300 мо но граф ских пу бли ка ци ја и пре ко 150 све за ка ча со пи са го ди шње.

Ре фе рен сну збир ку чи не ен ци кло пе ди је на срп ском и ви ше стра них је зи ка, реч ни ци, лек си-
ко ни, би бли о гра фи је и слич но. У отво ре ном при сту пу су део ча со пи са сме ште них у чи та о ни ци 
и ре фе рен сна збир ка.

38  Књи га ин вен та ра мо но граф ских пу бли ка ци ја.
39  Ве љан Ата на сов ски (1919–2002), исто ри чар, из у ча вао је сред њо ве ков ну про шлост Ср би је, Бо сне и Ду бров ни ка.
40  То ма По по вић (1930–2002) ба вио се про шло шћу срп ског на ро да под осман ском вла шћу (16–18. ве ка).
41  Ан дри ја (Штај ген берг) Ра де нић (1913–2012) из у ча вао је по ли тич ку исто ри ју Ср би је (19–20. ве ка).
42  Рад ми ла Трич ко вић (1939–2011), исто ри чар и фи ло лог, ра ди ла је на ис тра жи ва њу срп ске про шло сти у вре ме тур ске 

вла да ви не.
43  Љи ља на Алек сић Пеј ко вић (1926–2020) про у ча ва ла је од но се Ср би је и Цр не Го ре у 19. и 20. ве ку са За пад ним си ла-

ма – Фран цу ском, Ве ли ком Бри та ни јом и Ита ли јом, као и ути ца је ових од но са на при вред на, по ли тич ка и фи нан сиј ска 
кре та ња у Ср би ји.

44  Ма ри ја Јан ко вић (1941–2021) про у ча ва ла је исто ри ју срп ске цр кве у сред њем ве ку.
45  Де сан ка Ко ва че вић Ко јић (1925–2022), члан СА НУ, АНУ БиХ и АНУРС, про у ча ва ла је ви ше те мат ских обла сти, ме ђу 

ко ји ма су глав не: тр го ви на, ру дар ство и гра до ви, у пр вом ре ду сред њо ве ков не Ср би је и Бо сне, као и њи хо ве при вред не 
ве зе са Ду бров ни ком и Ме ди те ра ном.

46  Љу бин ка Тр гов че вић Ми тро вић (1948–2022) ба ви ла се исто ри јом срп ске ин те лек ту ал не ели те и кул тур ном исто ри јом.
47  Исто.
48  Ме шо ви та гра ђа (Mi scel la nea) је ча со пис ко ји из да је Исто риј ски ин сти тут.
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По ред то га тре ба по ме ну ти и вред ну ко лек ци ју од око 220 ста рих и рет ких књи га. Нај ста-
ри ја књи га је из 1540. го ди не (Do na to Gi an not ti, Li bro de la Re pu bli ca de Vi ni ti a ni, Ro ma, An to nio 
Bla do d’Aso la, MDXL) и по ти че из збир ке Јо ва на То ми ћа. У Би бли о те ци се на ла зи и ко лек ци ја 
исто риј ско-ге о граф ских ка ра та.

Од ли сних ка та ло га, Би бли о те ка има абе цед ни ау тор ски, струч ни и то по граф ски ка та лог. 
Од 2006. го ди не уве ден је и елек трон ски ка та лог ин тер ног ка рак те ра. 

Ко ри сни ци Би бли о те ке су, по ред са рад ни ка Исто риј ског ин сти ту та, чла но ви СА НУ, про фе-
со ри Уни вер зи те та, ди плом ци, те сту ден ти за вр шних го ди на фа кул те та и док тор ских сту ди ја на 
фа кул те ти ма ху ма ни стич ких и дру штве них на у ка. У Би бли о те ку че сто до ла зе и ис тра жи ва чи 
из це ле Ср би је у по тра зи за ин фор ма ци ја ма, рет ким књи га ма и ча со пи си ма ко ји им ни су до-
ступ ни у ме сти ма где жи ве и ра де. 

Про бле ми са ко ји ма се Би бли о те ка су о ча ва не раз ли ку ју се мно го од про бле ма оста лих 
срод них би бли о те ка. Би бли о теч ки ма те ри јал се на ба вља ку по ви ном, раз ме ном, при ма њем по-
кло на и за ве шта ња. Пр о стор за сме штај но вих књи га до ста је огра ни чен и то би у до глед но 
вре ме мо гао да по ста не озби љан про блем.

Би бли о те ка Исто риј ског ин сти ту та у Бе о гра ду да нас је по бо гат ству свог фон да сва ка ко 
јед на од нај бо ље опре мље них би бли о те ка за про у ча ва ње исто ри је Ср ба ка ко код нас, та ко и 
у све ту. Нај ве ћи део фон да чи не пу бли ка ци је ко је се од но се на исто ри ју срп ског на ро да у пе-
ри о ду од до се ља ва ња Сло ве на на Бал кан ско по лу о стр во до по чет ка Дру гог свет ског ра та, али 
рас по ла же и ве ли ким бро јем књи га и ча со пи са из срод них на уч них ди сци пли на: ет но ло ги је, 
ар хе о ло ги је, исто ри је умет но сти, фи ло ло ги је, исто ри је књи жев но сти и слич но. 

За кљу чак

Ка да је 1947. го ди не до не та од лу ка о осни ва њу Исто риј ског ин сти ту та у окви ру Срп ске ака-
де ми је на у ка, ука за ла се по тре ба за до бро опре мље ном при руч ном би бли о те ком. Сти ца јем 
окол но сти, Ин сти тут је био у при ли ци да за крат ко вре ме от ку пи не ко ли ко при ват них ко лек ци-
ја књи га ко је чи не осно ву би бли о теч ког фон да. От ку пље не су би бли о те ке Ста но ја Ста но је ви-
ћа, Јо ва на То ми ћа, Ми ха и ла Ри сти ћа, Ви ли ма Бук ше ка. Ка сни је је Би бли о те ка до би ла на по-
клон и ко лек ци је не ка да шњих са рад ни ка Ин сти ту та: Ве ља на Ата на сов ског, Ан дри је Ра де ни ћа, 
То ме По по ви ћа, Рад ми ле Трич ко вић, Љи ља не Алек сић Пеј ко вић, Ма ри је Јан ко вић, Де сан ке 
Ко ва че вић Ко јић и Љу бин ке Тр гов че вић Ми тро вић, као и би бли о те ку Са ве Ко са но ви ћа. Фонд 
се по сте пе но уве ћа вао пу тем раз ме не, по кло ни ма и ку по ви ном књи га, та ко да је Би бли о те-
ка Исто риј ског ин сти ту та по ста ла не за о би ла зна ста ни ца ис тра жи ва ча ко ји се ба ве исто ри јом 
Ср би је и Бал ка на. Да нас она рас по ла же фон дом од око 68.000 мо но граф ских пу бли ка ци ја и 
ча со пи са, као и вред ном збир ком ста рих и рет ких књи га и ко лек ци јом исто риј ско-ге о граф-
ских ка ра та.
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Formation and development of holdings of the Library  
of the Historical Institute in Belgrade

Summary
The Historical Institute was founded in 1947 under the auspices of the Serbian Academy of Sciences, with the task 
of studying the economic, social, political and cultural history of Serbian people, as well as its connections with 
the South Slavic and other Balkan nations. Until 1961, the Institute of History was a part of the Serbian Academy of 
Sciences, and then, by the decision of the Government of Serbia, it was separated as an indepedent institution.

The Library of the Historical Institute in Belgrade, one of the best-equipped libraries for the history of Serbia and 
the Balkan Peninsula, celebrates its 75th anniversary. It started working in 1947, shortly after the establishment of 
the Institute. The main part of the library collection are publications related to the history of the Serbian people in 
the period from the immigration of the Slavs to the Balkan Peninsula until the beginning of the Second World War. 
There are also a lot of books and journals from related scientific disciplines: ethnology, archaeology, history of art, 
philology, history of literature. The beginnings of the library holdings were personal libraries of Jovan Tomić, Stanojе 
Stanojević, Viljem Bukšek, and Mihailo Ristić. In addition to these purchased libraries, the fund was enlarging by 
bequests from former associates of the Historical Institute. Today, the Library has a collection of about 68,000 library 
items. The fund is growing by exchanges with 54 domestic and 64 foreign institutions. The Library has a collection of 
old and rare books and historical-geographical maps.

The Library of the Historical Institute is a special type of library, primarily serving associates of the Historical 
Institute. Domestic and foreign scientists use it, too, as well as other individuals looking for rare editions that are 
difficult to find.

Keywords: Historical Institute Belgrade, Library, development, collections, Historical Review, Yearbook SASA, Serbia, 
Institutes, Special Libraries. 
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